

Реплика по поводу Книги Почёта

Поводом для реплики послужила информация Оргкомитета по сбору средств на строительство памятника труженицам тыла («Бичурский хлебороб», 20 июля 2012 г.). Точнее, примечание к ней. Цитирую: **«Полный поимённый список вносителей будет опубликован в специально изданной Книге Почёта».**

Начнём сначала. Идея создания Золотой Книги Почёта родилась в ходе акции по сбору средств на памятник. Некоторые участницы трудового фронта, а чаще их дети и внуки, интересовались, будут ли запечатлены на памятнике имена наших героинь тыла. Отвечать приходилось – нет. Это нереально, на май 2012 года в районе только здравствующих тружениц тыла насчитывалось 834. А сколько их ушло из жизни за 67 послевоенных лет? Пока мы это даже предположить не можем. Но, несмотря на пояснение, всё равно на лицах людей явно читалось разочарование. И подумалось: а почему бы не оформить большую, красивую, с золотым теснением на обложке Книгу Почёта рядовых тыла? Предложение поддержали глава района Виталий Георгиевич Калашников и Валерий Пурбуевич Доржиев, который и дал «добро» на её заказ в типографию.

В Золотую Книгу Почёта будут включены не «вносители» средств, а фамилии, имена и отчества тружениц военных лет. И сегодня, и через годы, увидев родное имя, ближайšie и отдалённые потомки будут гордиться своими матерями, бабушками, прабабушками, тётушками, сёстрами. Обо всём этом предполагалось сказать позднее, но указанная выше информация дезориентирует читателей.

Любое новое дело требует коллективной воли и усилий. Сумели же мы, пусть с трудом, со «скрипом» и ошибками восстановить в 9-и томах Книг Памяти имена фронтовиков, погибших и умерших после Победы. **Сегодня задача советов ветеранов и администраций поселений состоит в том, чтобы внести в список ныне здравствующих тыловичек всех возрастов, включая 1932-й год. Во-вторых, (это уже задача родственников), позаботиться, чтобы в Книгу вошли фамилии их родных, умерших после войны.** Это святая обязанность и забота близких людей, её не надо перекладывать ни на кого и не стоит откладывать в долгий ящик. Со временем восстановить имена тех, кого нет с нами, станет ещё труднее.

Списки будут составлены по поселениям в разрезе сёл. Допустим, труженицы тыла сельского поселения «Пет-ропавловское» будут представлены по сёлам Петропавловка, Покровка и улусам Судутуй, Гочит. Деятельный председатель совета ветеранов поселения Надежда Митыповна Санжиева начала эту работу не сегодня. А уроженка Судутуя Татьяна Дашиевна Санжижапова 9-го мая, в день открытия памятника, уже вручила мне папки с любовно оформленными списками своих земляков, участников трудового фронта, – 24-х мужчин и 33-х женщин. Она даже указала даты их рождения, профессии и должность (трактористка, чабан, доярка, бригадир). Но это уже личный выбор каждого, кто будет заниматься этой работой. Кстати, Татьяна Дашиевна взяла на себя труд связаться с земляками-горожанами, чтобы собрать дополнительные средства на памятник. Чтобы всякому, кто откроет Золотую Книгу Почёта в поисках своих родных, было легко ориентироваться в ней, просьба располагать фамилии по алфавиту. Для каждого села будут оставлены дополнительные страницы, чтобы впоследствии включить тех, чьи имена на момент первоначальной работы над Книгой оставались неизвестными, забытыми.

Да, была мысль сохранить для потомков имена людей, чьими рублями, сотнями и тысячами вознёсся в Парке Победы монумент. Но называть этот список «Книгой Почёта» было бы не совсем правильно. А если честно сказать, совсем неправильно. Люди сдавали, что могли, не ради славы и почёта, а ради общего дела. Хотелось бы думать: даже в организациях, где подписывались коллективно, это было не под административным давлением, а всё-таки по велению сердца. После того, как будет обнаружен

полный, а не коллективный (поселение, организация) список внесших свои средства, итоги двухмесячного марафона будут запечатлены в специальном альбоме. Надеюсь, в нём найдётся место для имени главного человека, кому Бичура и республика обязаны первым памятником женщинам, труженицам тыла, – Валерия Пурбуевича Доржиева. И его супруги Татьяны Сергеевны – тоже.

Остаётся добавить, что **определено место хранения и постоянного доступа Списка участников марафона, также, как и Золотой Книги Памяти.** Это районный музей имени С.Ю. Широких-Полянского (заведующая – Наталья Александровна Савельева). И в этот раз в качестве «катализаторов» (ускорителей) процесса я просила бы активно включиться в работу первичные ветеранские организации поселений.

P.S. Хотелось, чтобы работа над этими историческими народными документами была завершена, например, к Международному женскому дню 8 марта 2013 года. По опыту знаю: если дело затянуть, оно может быть не сделано никогда.

Нелли Коробенкова